







做好"水 纵"三篇文章 交出幸福沁县新答卷

新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。今年,沁县坚决贯彻落实中央及省委、市委决策部署,围绕推动高质量发展"答题",聚焦塑造产业发展新优势、创建城市发展新品牌、探索群众增收新路径,全力以赴抓产业、抓项目、抓民生,扎实做好"水、米、城"三篇文章,为推动沁县高质量发展提供源源不断的新动能。

以水为魂 生态宜居 做好兴水治水大文章

水清岸绿,堤固河畅,野生鹳回眸,白天鹅扑水,绿水青山相映如画;千泉湖湿地公园里游客流连;城乡供水一体化共饮"放心水"……春日暖阳下,"让城市融入大自然,让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁",水韵沁州可观可叹。

大自然特别的钟情,赋予了沁县特殊的生命之魂。沁县位于太行、太岳之间,系浊漳河源头,1300公里海河的发源地,近300多处天然泉水,星罗棋布。西湖、南湖、北海、瘦西湖、圪芦湖等十余个湖泊,大小支流126条、633公里,地表水年径流量为1.316亿立方米,有湖泊湿地62处、3.5万亩,源头泉水270多处,地下水总动贮量为2亿立方米。生态就是经济,"水"更是沁县区别于其他地区的最具差异性的自然禀赋。

山在城中、城在林中、山水相映,沁县这座县城与众不同的立体感、层次感和灵性,为"山水城市"建设提供了先天优势。近年来,沁县贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,高起点科学规划,高质量建设管理,统筹各方面力量加强河湖生态文明建设,重大水利工程建设全面提速,河湖生态保护工程建设有力有序,乡村振兴水利基础设施工程不断夯实,奋力打造生态宜居环境,用"绿色画等"给註差顾画类

新起点、新目标、新规划、新打算。全力以生态为本 底,以山水为画笔,念好"山水经",奏响山水景城"融合 曲",将自然山水重新"请"回城市,营建了山水城林的大 格局,持续打造"北方水城·生态沁州",擦亮"一城山水 半城湖"的水城特色,这是沁县2025年经济工作会提出 的响亮口号,更是沁县矢志不渝,接续奋斗的宏伟目标。 沁县将深入推进"天更蓝、水更清、地更绿、路更畅、城更 靓"五大行动计划,把沁县建设成经济发达与生态宜居协 调融合、都市风貌与田园风光相映生辉、人与自然和谐共 下一步,将对浊漳河、迎春河、下曲峪河 生的美好家园。 等县城及周边12.4公里河道进行综合治理,打造水清、岸 绿、河畅、景美、业兴的浊漳河"生态走廊"。在此基础 上,通过清淤、疏浚、筑堤、植绿,提高防洪排涝能力,改 善河流生态环境。同时,要不断加大财政资金投入,确保 城市绿地系统建设和管理顺利进行,修建滨水绿道,配套 具有沁县文化特色的人文景观,建设好铜鞮公园,把两岸 最好的公共空间留给居民。在河道沿岸布局发展特色民 宿、水上娱乐、湖滨露营地、特色夜市、商业综合体等新业 态,形成亲水休闲"城市会客厅",建成生态河、幸福河、 文旅河。

以水为魂、以绿为脉,与水相伴而生。沁县将不负时代,笃行不怠,一张蓝图绘到底,继续扛牢治水兴水政治责任,守护好全域碧水,做好治水兴水大文章、夯实高质量发展水支撑,打造水清岸绿、堤固城安、城水相依、人水相亲的幸福河湖,绘出"河湖安澜、生态优美、环境宜居、资源高效、文化厚植、水富民丰"的幸福画卷,走出城乡融合发展的沁县路径,不一样的"大美沁州"正阔步迈向新时代。

以米为本 三产融合 做好国米品牌大文章

沁州黄小米是沁县的优势产业、特色产业、富民产业,如何打破传统路径,实现新的突破,是省委、市委给出的重大课题、必须答好的时代答卷。在沁县县委十四届八次全会暨县委经济工作会议上,对沁州黄产业发展作出了明晰的发展路径:要以三产融合发展为突破口,推动国米品牌

做大做精做强

沁州黄小米,以皇家贡米而久负盛名,系山西小米的代表。沁县作为沁州黄小米的主要产区,目前从事"沁州黄"的有国家级龙头企业山西沁州黄小米集团和省级龙头企业山西北方水城食品科技股份有限公司等省市县级龙头企业26家,农民专业合作社30多家,农户达3万多户,种植面积达10万亩,沁县小米年产量超过3万吨。沁州黄小米已成为沁县农民增收致富的"金色希望"。

近年来,聚焦品牌打造,用实力和情怀擦亮"沁州黄"这块小米行业的金字招牌。沁县与顶端科技合作,建成了有机良种繁育基地,全方位实施了地理标志种植、投入品管控、生产过程管理、有机旱作等"九统一"管控体系,所产产品均获得了地理标志登记保护和绿色食品、有机产品认证,实行了产业化经营、品牌化发展。特别是去年以来,县委、县政府在沁州黄产业发展上铆足了劲,下足了功夫。沁州黄小米大会、参加中国品牌日晚会、7.8万亩谷子标准化生产基地纳入全国绿色食品原料标准化生产基地名录、沁州黄谷子种植优秀案例得到联合国粮农组织推广等一系列卓有成效的创新举措,推动沁州黄产业发展取得了前所未有的显著成效,沁州黄品牌的影响力知名度美誉度空前提升

推动沁州黄特色产业做大做强、沁州黄特色产品做优做精,全力实现"一镇带一方,一方促全盘"的集群发展。新的一年,沁县在沁州黄产业发展上,要以打造沁州黄小米省级专业镇为突破,优化沁州黄产业专项扶持政策,建强育种、种植、加工、消费全产业链条,实现一二三产高质量融合,让新的"镇"能量带动传统产业实现新的路线是原

沁州黄产业发展,一产是基础。做精一产:在国家级谷子专家刁现民、姚建民等指导下,以农业新质生产力赋能,坚持良种、良田、良技协同发力,推广新品种"沁黄2号""沁黄3号",支持沁州黄集团等龙头企业依托全县水库河湖集中开发种植基地,综合应用膜下穴播、膜下滴灌、冬春早播,冬小麦+夏播谷等新技术、新模式,深入推进全国绿色食品(谷子)原料标准化生产基地建设。

沁州黄产业发展,二产是支撑。做深二产:依托山西谷子产业集群项目,扶持企业上马小米精深加工生产线,在原有的小米营养粉、小米饼干、小米醋、小米锅巴、小米挂面等深加工产品的基础上,迎合市场和消费新趋势,开发小米酥、小米奶、小米方便粥、小米啤酒等新产品,为全年龄段消费群体优化产品供给,多元化发展产业,持续增强沁州黄产业综合竞争力,凸显"黄金粒"的时代价值,国米效应和优势。

沁州黄产业发展,三产扩优势。做活三产:沁州黄小米种植历史悠久,传统种植系统可追溯到神农氏炎帝时期,到清代,成为朝廷贡米,具有深厚的历史文化底蕴,以沁州黄小米传统种植技术为主要内容申报国家重要农业文化遗产,具有得天独厚的资源优势,更可拓展产业发展新领域,以文化的力量赋能产业发展,打开产业发展新领域,以文化的力量赋能产业发展,打开产业发展新空间。同时,要以大力实施省级特优农业品牌强县项目为契机,推动沁州黄的品牌产业产值实现较大幅度提升,有效提升产业带动能力,努力形成具有行业引领力、市场竞争力、全球影响力的品牌,促进沁州黄产业的现代化、规模化、标准化、市场化发展。以电子商务为销售平台,开展线上线下产销对接,扶持壮大电商产业,让沁州黄在杂粮市场占有更多的国内和国际市场份额,不断扩大市场占有率,让产业优势转变为经济优势。

奋力竞逐高质量发展新赛道、构筑现代化农业产业新高地,沁县以创新为突破、以科技为动力、以品牌为核心、以市场为手段,全力推进沁州黄产业向品质化、高端化、品牌化方向发展。以创新破局之势阔步前行,不断为沁县经

济社会高质量发展蓄势赋能。沁州黄产业,也将走出一条 具有沁县特色的现代农业发展新路。

以城为基 建管并重 做好新型城镇化建设文章

郡县治,天下安。县城是城乡融合发展的关键支撑;新型城镇化,推进中国式现代化的重要载体和动力。以县为重,加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,推动城镇和产业集中高质量发展。以"人"为本,统筹推进基本公共服务体系建设,让更多人能进城、留得住、过得好。

"城市兴则经济兴、城市强则沁县强、城市好则百姓好。"这是沁县县委书记司慧军在今年县委十四届八次全体会议暨县委经济工作会议上关于城镇化建设工作的响亮口号。

今年,沁县坚持把县城建设摆在核心位置,统筹老城区更新、新城区上新,推进市政公用设施提档升级、公共服务设施提标扩面、环境基础设施提级扩能,建设宜居、通达、绿色、景美的现代化美丽水城。

进一步完善公共服务设施。在水电气暖路等基础设施上强投入、提水平,继续推进沁县武乡热电联供,长远解决沁县热源不足问题;实施城乡供水一体化,加快自来水管网扩容改造,提高居民用水质量;下大力气建设地下燃气管网,力争年内实现百分百全覆盖;持续完善排污排水防涝工程,提高县城安全韧性;将长江路向西延伸打通至208国道,加快推进太焦高铁连接线剩余2公里建设,协调推进208国道改造按时完成,新建漳河桥,持续提升背街小巷改造,实现外闭环、内循环;合理布局建设城市驿站、便民市场、农贸市场和公共停车场、充电桩,解决"停车难、买菜难、如厕难、充电难"问题;在背街小巷安装路灯,让县城的街道全部亮起来;加快新能源公交车及动力电池更新、出租车更新新能源车辆、开通公交教育专线,切实提高城市公共服务质量。

加快推进城市更新。重点推进北片区、南片区和西湖片区三个片区改造提升工作,统筹抓好安置小区、住宅小区、休闲广场建设,以片区改造带动城市面貌的改善。改造提升10个老旧小区,更好满足人民群众对"好房子"的需求。

大幅改善城市面貌。坚持长效化精细化管理,打造干净整洁、规范有序、文明安全城市。加强市容环境治理。推进城乡环卫一体化,构建"全方位覆盖、无缝隙对接、一体化管理"格局,新建建筑垃圾填埋场,推动垃圾统一收集、统一清运、统一处理。持续抓好城市绿化。实施环城绿化、街道绿化,新增城市绿道、"口袋公园"、公共绿地,打造干净绿色城市环境。提升净化视觉空间。开展高速出人口环境整治、城市建筑外立面改造,规范户外广告和招牌设施,持续推进空中线缆人地、路上电线杆清理,严厉打击私搭乱建,不断提升城市形象,特别是针对城镇居民自建房问题,落实好属地管理责任和部门指导责任,出台规范意见,明确审批时限。加强执法管理。强化城管执法,规范街面店铺占道经营;强化交通执法,引导行人、非机动车、机动车各行其道、安全畅通。

着眼提升城市品质。沁县在推进"新型城镇化"建设的过程中,始终坚持以人民为中心的原则,扬优势、补短板,不断完善城市功能、美化生活环境、提升城市形象,以高标准、高要求加快推进"新型城镇化"建设,积极打造生态化、特色化、片区化、品质化、精细化的沁县城镇新名片,让城市"面子"更亮丽,让民生"里子"更殷实。



